

## 点亮"北极光"探访最北供电所

在被称作中国"北极"的黑龙江 省漠河市北极村,一直流传着关于 北极光的话题。也正因此,每年都 大量游客造访这个边境上的小

来北极村旅游,一定要看看小村庄的夜景。冬天,透红的大灯笼、绚丽的冰灯和白雪交相呼应,夏天,五彩斑斓的霓虹闪耀在黑龙

可是在几年前,这样的场景还是北极村人难以想象的"奢侈"场景。把时钟拨回到2007年,北极村还是个不通"长电"的村落,别说搞旅游,生活用电都没有保障。

"那时候村里用电就靠一个小型柴油发电机,村里也没多少人,不过几十户人家。如果晚上没电了,那就睡觉,因为再来电就是明天晚上的事儿了。"北极村村民李桂英说。

为了带动村民致富,推动大兴 安岭林区深处的北极村发展旅游 业,2007年北极村接入国家电网, 小村庄里成立了中国最北的供电所 ——北极供电所。吕建生和王少 亭,是这个供电所仅有的两名员工。

随着北极村的旅游产业越来越 兴盛,这个小村子的用电负荷与日 俱增,保障家庭旅馆、旅游景区用 电安全的责任,全都压在了两个人 的身上。

"现在大家都搞起了旅游,电对大家太重要了,供电所就我们俩,也没啥上下班之分,不论白天还是晚上,有事儿大家随时找我。"吕建生说,接到村民们的电话,他俩从来不拒绝。

"现在通信发达了,我们建立了用电服务群,有啥通知及时在群里和大家说。除了用电,村民们有啥大事小情也愿意在群里说。"王少亭说。

除了北极村的供电外,北极供 电所还管辖着周边20余公里的架 空线路和70余公里的地埋电缆线 路,许多线路铺设的地方都在山林里。为了供电安全,他们每隔一段时间就要沿着线路巡线。冬天,北极村的气温常常低于零下40摄氏度,雪深的地方有一米多,巡线时摔倒,衣帽鞋靴里灌雪对他们来说已经如同家常便饭。

北极村的景色对游人们来说是新鲜的,对工作在这里的人们来说,却是枯燥的。到今年为止,吕建生和王少亭已经搭档超过十年。

"北极村并不大,总是那些人、那些事儿,刚开始时多多少少有些不适应,现在已经习惯了,这几年看着许多贫困乡亲们通过发展旅游富起来,挺有成就感,也算是通过自己的工作,给北极村的发展使上了自己的劲儿。"吕建生说。

人们对于光,从来都有着天然的向往。夜幕来临,北极村的一盏盏灯光点亮,它们照亮了黑龙江畔的北极村,汇聚成一片"北极光"。

/新华社

## 总产值首破万亿元! 透视山东农业发展信号

10190.6 亿元! 山东省统计局局长辛树人告诉记者,2020 年山东农业总产值突破一万亿元,成为全国首个农业总产值过万亿元的省份。自1990年开始,山东农业总产值稳居全国第一。在全球经济下行和应对疫情局面下,山东农业总产值过万亿元,实属难能可贵。

万亿元, 头属难能可负。 首破万亿, 为何是山东?

一个辣椒有多少功能? 在寿光市现代农业高新技术集成示范区,降血压、高维C、减肥辣椒……十多种功能性辣椒品种让人耳目一

一根海藻如何进入千家万户? 在青岛明月集团,海藻衍生出了几十种产品:从酸奶、牛奶中使用的海藻酸,再到糖果、蜜饯、果冻等休闲食品。

山东是传统农业大省,农产品品种繁多,"米袋子""菜篮子"等供给充足,不仅满足了省内需求,还为全国稳产保供做出贡献。尤其是蔬菜供应方面,占据了京津冀、长三角、粤港澳大湾区相当的市场份额。

"武汉加油、中国加油"。去年1月28日,满载350吨检测合格蔬菜的14辆货车从寿光出发,这批蔬菜无偿捐赠给武汉市,支援了武汉抗击疫情

石家庄疫情发生后,山东小伙 刘晓驾驶满载大白菜的货车从兰陵 县连夜赶到。刘晓说:"我想第一时间把新鲜的大白菜送到石家庄人民手里去,让他们吃上放心菜。"

有人说,这不仅体现了山东人的豪气,更源自农业大省的底气。

底气从何而来?数据显示,十三五期间山东省以占全国约1%的淡水资源,灌溉了占全国约6%的耕地。粮食、肉类、水果、蔬菜、水产品、花生产量分别占到全国8%、9%、10%、11%、13%和16%。

一棵白菜卖到80元,很多人不敢想。在潍坊市坊子区洼里村玉棵松有机蔬菜智慧工厂里,10层立体化盆栽种植让人感觉高科技十足。"我们不用化肥、农药,全部是农场自然生态循环,蔬菜都是小时候的味道,均价卖到了30元一斤。"洼里村党支部书记、玉泉洼合作社负责人刘向东说。

"玉泉洼研发的智能种植床技术突破了有机蔬菜需要三年转换期的问题,产出的农产品当年可达有机标准,有机蔬菜实现多茬收割和立体种植,是'技'更是'金'。"坊子区农业农村局局长王兆劼说。

从实验室到田间地头,从吃得饱到吃得好、吃得健康,在科技引领下,山东推动农品质提升、标准化生产的步履不停。

10万亩"海水稻"实现了盐碱地 里稻花香;48座深远海智能化坐底 式网箱让海洋成为"沃野良田";手机、卫星成为新农机,直播带货成为新农机,直播带货成为新农技,5G网络成为新农基……

寿光农业农村局局长王立新说,乘着全国蔬菜质量标准中心落户寿光的东风,蔬菜之乡对外集成输出先进技术、生产标准以及解决方案。每年,超过900万吨蔬菜在这里交易,蔬菜总产值约110亿元。

山东农业总产值起飞得益于插上了科技的翅膀。2019年,山东农业科技进步贡献率达到64.56%,高于全国5.36个百分点。

一直以来,山东农业多样性、外向型优势明显,寿光蔬菜、菏泽牡丹、德州扒鸡等名优特产在全国享有盛名。近年来,山东以高效特色品牌农业为突破口,农产品溢价明显。

在潍坊市寒亭区,皮薄沙瓤的郭牌西瓜卖出了100元一个的高价,品牌叫响的郭牌西瓜,今年产值能超过2亿元;在高青县,睡软床、享按摩的黑牛的"身价",一头已超过10万元,价格不菲仍供不应求。

在山东,无论"粮头食尾"还是"农头工尾",都在通过产业链延伸、价值链提升、供应链贯通"三链重构",让经营农业获得更多收益,描绘出一幅农业发展"齐鲁风情画"。

/新华社

## 上海洋山特殊综合保税区 实现全域封关验收

20日,上海洋山特殊综合保税区(二期)完成验收,封关面积8.09平方公里。至此,洋山特殊综保区实现全域封关验收。

洋山特殊综合保税区 (二期)包括芦潮港区域南 港区块和浦东机场南部区 域,规划面积9.02平方公里, 封关面积8.09平方公里。

20日当天,由上海海关牵头,上海市发展改革委等部门组成的联合验收小组成员实地勘察了围网区域的卡口,查验场地、监控室等海关监管设施设备,经集体评审后决定,洋山特殊综合保税区(二期)顺利完成验收。

完成验收的同时,洋山特殊综合保税区一体化信息管理服务平台也完成升级改造,这将有利于全面落地实施海关总署出台的洋山特殊综合保税区监管办法,主动顺应RCEP等全球投资贸易新规则,积极推动

更多标志性的开放创新举 措在洋山特殊综保区先行 先试。

20日,中远海发、中复神鹰、洛阳钼业、中创物流等20个洋山特殊综保区重点项目进行集中签约,项目总投资额约105亿元。

上海市银行同业公会 发布了《上海银行业支持洋山特殊综合保税区发展创新金融服务倡议书》,从加大信贷支持力度、促进贸易投资自由化便利化、提升银行创新金融服务水平等六个方面,提出了金融支持洋山特殊综保区发展的倡议。

2020年1月,国务院批复同意设立洋山特殊综合保税区,规划面积25.31平方公里。按照"整体规划、分步实施、分批验收"的原则,一期规划面积15.74平方公里,封关面积14.27平方公里,已于2020年5月12日封关运行。

## 连续29个月回落! 从房地产贷款看"钱流"之变

19.63万亿元! 日前,金融体系服务实体经济的2020年"成绩单"出炉,新增贷款近20万亿元的目标基本达成。

仔细观察这份"成绩单","钱流"的变化曲线清晰可见:房地产贷款余额增速连续29个月回落、制造业中长期贷款余额增速连续14个月上升。

"一升一降"的鲜明对比,反映出宏观调控的积极 成效和宏观经济的积极变 化,也是金融体系不断调整 "航向"服务新发展格局的生 动体现。

银行的信贷投放受诸多 因素影响,包括自身定位、资 本约束、风险与效益的考量 以及政策引导等。

近年来,在"房住不炒"和防范化解金融风险等宏观调控背景下,监管部门一直在严控房地产融资。近期房地产贷款集中度管理制度的出台,更是全面拧紧了房地产融资的"闸门"。

2020年,房地产贷款增速8年来首次低于各项贷款增速;新增房地产贷款占比从2016年的44.8%下降到28%……政策严控下,房地产"吸金"效应明显下降。

不可否认的是, 在利益的驱动下, 资金违规流入房地产领域的现象时有发生, 为此吃罚单的银行也不在少

对金融机构来说,压降房地产贷款,不仅是贯彻宏观调控的安排,更是主动防风险的需要。40%左右的银行业贷款放在房地产这个篮子里,潜在的隐患不言而喻,优估贷结构已是现实需要

宝贵的信贷资源,要用在刀刃上。

——2020年末,制造业中长期贷款余额同比增长35.2%,增速比上年高20.3个百分点。

---2020年末,普惠型

小微企业贷款余额超过15万亿元,同比增速超过30%。

数据一目了然。信贷资源分配正在加速向制造业、 小微企业等领域倾斜。

这既是积极应对新冠肺炎疫情冲击的短期需要,也是服务新发展格局的大势所趋。新冠肺炎疫情发生以来,不少中小企业遭遇经营困境,急需资金支持渡过难关。制造业是国民经济的主体,是推动经济高质量发展的关键和重点,理应成为信贷供给的主战场。

经过一轮轮经济周期考验的金融业,也已经认识到,按照国家政策导向和产业发展趋势,持续优化信贷结构,是从源头上防控资产质量风险的保障。

"钱流"之变, 折射着经济结构之变。国家统计局数据显示, 2020年我国高技术产业投资比上年增长10.6%, 高于全部投资增速7.7个百分点。高技术制造业投资增速达11.5%, 占全部制造业投资的比重比上年提高2.8个百分点。

今天的信贷结构,代表着明天的经济结构。事实上,疫情期间蓬勃发展的健康医疗、在线教育等新业态、新产业也正在受到银行资金的青睐。虽然目前整体占比不高,但未来可期。

"继续发挥好结构性货 币政策工具和信贷政策精准 滴灌作用,构建金融有效支 持小微企业等实体经济的体 制机制。"2021年中国人民银 行工作会议指出。

除了优惠政策的支持、 绩效考核棒的指挥,对金融 业来说,如何围绕实体经济 需求,完善信贷政策、创新业 务模式,尤其是提高风控能 力和对企业价值的专业判断 能力,破除对一些重点行业 "想贷却不敢贷"的尴尬,是 让资金高效匹配实体经济需 求的根本所在。